新界鄉議局的信頭

立法會 CB(2)436/00-01(01)號文件

傳真及郵遞

檔案編號:三十/四/〇八四三號 日期:二〇〇〇年十二月四日

敬啓者:

新界鄉議局對《公安條例》之意見書

公安條例近日不斷受到衝擊,引起社會人士的深切關注。得悉保安局將於十二 月二十日,在立法會動議辯論《公安條例》中有關規管公眾遊行和集會的條文,本局 現特函提出以下意見:

(一) 前言

立法章以利民。民者,民眾也,即泛指香港全體市民,絕非以某個團體,個別組織或人仕的利益或權謀而服務。法例的制訂或修訂亦應該以整體社會大多數的利益爲依歸。因此,《公安條例》的任何修訂建議都不能脫離或違背此一大原則的前提。

(二) 毋礙集會、言論自由

根據政府提供的數字,自一九九七年香港回歸祖國以後,香港共舉行過超過六千多次公眾遊行及集會,其次數之頻密,較諸港英政府時代有過之而無不及,證明《公安條例》對香港市民集會、遊行之權利並無任何影響。事實上,新界鄉民在香港回歸之前,曾多次爲表達對政府某些措施不滿而舉行集會、遊行,其中包括在一九九四年反對通過《新界土地(豁免)條例》超過萬人的遊行,雖然當時的《公安條例》比現時的還要嚴謹,超過二十人的遊行就需要申請牌照,但鄉民在申請過程中並無感到任何不便,而有關的集會、遊行亦在警方協助下順利進行,鄉民的不滿意見既得以表達,對社會大眾的影響亦減到最低,可見《公安條例》旨在於市民集會、遊行及社會秩序之間取

得平衡,而非對集會及游行予以干預。

(三) 法治社會,穩定基礎

香港能夠保持繁榮穩定,其重要原因之一是擁有完善的法治制度,以保障市民之生命、財產安全。香港地小人多,交通擠逼,遊行及集會往往需要經過繁忙街道,假如把《公安條例》修改得更寬鬆,集會及遊行均無須通知警方,會令到警方未能有足夠時間安排人手維持秩序,不但會對公眾秩序及路面交通造成影響,同時,若有滋事或反對遊行分子借故鬧事,對市民財產、生命安全更將構成嚴重威脅,造成混亂,破壞香港的安定繁榮。

(四) 符合國際公約規定

對於有部分人士以《公安條例》違反《公民權利和政治權利國際公約》為理由,要求作出修改,根據本局了解,《公民權利和政治權利國際公約》所保障的發表自由權利,並非絕對的權利,而且可予以某程度的制約,再者現行的《公安條例》已經對政府的權力給予適當的限制,因此,本局認為《公安條例》與《公民權利和政治權利國際公約》並無抵觸。

(五) 海外國家亦有規定

現行的《公安條例》規定,申請示威、遊行的主辦者,只要在通知警方後,在 指定時間內,未獲發不反對通知書,已可視作警方不反對而按原定計劃遊行。這較諸 美國、加拿大等號稱西方頭號民主國家的同類規定更爲寬鬆,可見《公安條例》主要 是爲了保障香港社會整體的利益,並非「惡法」。

(六) 總結

基於上述各點,本局認爲現行《公安條例》內有關處理公眾集會

及遊行的條文,在保護個人言論自由與和平集會及遊行的權力及保障社會大眾利益之間是取得適當的平衡,而有關的條文亦有必要予以保留,並無修改的需要。

謹致 立法會保安事務委員會

新界鄉議局主 席:劉皇發

副主席:林偉強

彭鑑然